
Mýty, predsudky a fakty
o posunkovom jazyku IV

Nie je pravda, že posunkový prejav je jednoduchší a hovorený prejav rozvinutejší. Nie je
vhodné sledovať len manuálny prejav posunkujúceho, ale je dôležité venovať pozornosť             
aj nemanuálnym prostriedkom (pozície a pohyby hlavy, hornej časti trupu a mimika), ktoré sú
neoddeliteľnou súčasťou posunkového prejavu. To znamená, že posunkový prejav je rovnako
rozvinutý ako hovorený prejav.
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Nie je pravda, že pri posunkovom jazyku sa využíva hlas. Posunkový jazyk je nezvukový jazyk,
avšak má svoju gramatiku, ktorá nie je závislá od hovoreného jazyka; túto gramatiku je potrebné
dodržiavať. V opačnom prípade, bez používania hlasu, alebo s jeho použitím, sa môže použiť iný
posunkový systém, v našom prípade posunkovaná slovenčina, ktorá už závisí od gramatiky
slovenského jazyka.

Nie je pravda, že niekto vymyslel posunkový jazyk. Všade tam, kde sa na dlhší čas pravidelne
stretáva viac ľudí, sa prejavuje aj tendencia rozvíjať jazyk. Ten istý prípad platí aj pre nepočujúcich
posunkujúcich. Posunkové jazyky používané komunitami nepočujúcich sa vyvinuli až v priebehu
posledných 300 rokov.

Nie je pravda, že nepočujúci len ukazujú na predmety, ako sú osoby, zvieratá a veci. Z tohto
dôvodu nie je vhodné používať pojem ukazovať. Posunkujúce osoby medzi sebou posunkujú, čo
má širší význam než len ukazovanie. Preto je vhodnejšie používať pri zisťovaní posunkov otázku:
„Ako sa posunkuje?“, nie „Ako sa ukazuje?“, čo by mohlo niesť negatívnu konotáciu.

Je pravda, že sa v posunkovom jazyku
vyjadrujú súčasne aj nemanuálne prostriedky,
ako sú mimika, pozície a pohyby hlavy a hornej
časti trupu. Tieto sú pevnou súčasťou vyjadrovania                       
v posunkovom jazyku. Signalizujú napríklad výber
medzi dvoma možnosťami, otázku, zápor,
podmienku, potvrdzovanie výpovede a podobne.

Nie je pravda, že posunkový jazyk nemá svoju
teóriu a že na kurze posunkového jazyka stačí
ukázať niekoľko „inštinktívnych“ posunkov.
Posunkový jazyk sa skladá zo všetkých lingválnych
zložiek, ktoré má každý prirodzený – hovorený –
jazyk, a to: fonetika, fonológia, morfológia, syntax
a pragmatika; treba ich poznať. 


